

24小时读者热线：96060 江苏都市网www.js.cn(江苏首席生活门户网)

Sunday in Depth

责任编辑：颜玉松 倪宁宁 美编：于飞 组版：巫忠伟

## “周老虎”事件关键人物紧急约见快报记者

# 朱巨龙：虎照鉴定不能再拖了

■质疑国家林业局考察队：“周正龙能拍到疑似虎的脚印，为何考察队就不能？”

■呼吁有关部门尽快“公开、透明，跨地域、跨学科”鉴定虎照

■是否停职？“我不能回答这个问题”

“我个人仍然认为虎照是真的……”

星期柒新闻周刊：好久没听到你的声音，4月1日来陕西时想采访你，也没有成功。为何这时候愿意接受采访？

朱巨龙（以下简称朱）：收到你的采访信息已很晚，加上组织上对我有要求，就没有及时答复你。你们报纸4月13日的那组报道，很客观很理智很有逻辑，在“虎照”事件中能做到这一点的媒体极少。这样的媒体，我相信，我觉得可以和你们沟通交流一下，当然是以我个人的名义，并不代表单位和组织。

星期柒新闻周刊：你还坚持陕西华南虎照片是真的吗？

朱：是的。到目前，我个人仍然认为“虎照”是真的。

星期柒新闻周刊：你的依据是什么？

朱：很多。主要是照片中老虎神态的变化，明显地方有两处：一是眼球的位置，照片中并不是一成不变的，而是有着细微的向上变化；二是老虎脖子上的条纹，开始是曲线，后来变成直线，说明老虎的头在动。其它还有许多，只有把所有“虎照”放大，逐一认真比较才能发现变化和差异。

星期柒新闻周刊：一个不争的现实是，镇坪已经撤换了巨幅虎照广告牌？

朱：在没有发现活体的华南虎之前，镇坪就打出虎照广告，的确欠妥。

星期柒新闻周刊：在网上，你的许多依据遭到了强烈的质疑，而且质疑的人要远远多于“挺虎”的。

朱：因为当初准备不充分，对外披露的信息又少，遭到公众和网民的质疑，属于正常和情理之中的事。

星期柒新闻周刊：有句俗语叫“群众的眼睛是雪亮的”，这么多质疑者会看走眼？

朱：大多数赞成的，不一定就是正确的。当然，也许质疑者就是对的。但据我了解，到目前为止，在对待“虎照”真伪上，绝大多数质疑者没有看到过真实的全部“虎照”，就先入为主地下了结论。

星期柒新闻周刊：该如何看待“虎照”？

朱：我个人认为，“虎照”真伪是一个严肃的科学问题，出现争议和分歧十分正常，但应以科学的精神和科学的态度对待和解决。

“周正龙能拍到疑似虎的脚印，为何考察队就不能？”

星期柒新闻周刊：能谈谈周正龙的情况吗？

朱：在“虎照”之前，我根本不认识他。他给我的第一印象是很精明，但私心很重。我约他来西安看照片，他到西安下火车后，不是直接到我办公室，而是背着我直奔陕西省版权局。他想通过获得版权，高价出售照片。他这样做，也许不是他的主意，但想获得钱，是肯定的。

星期柒新闻周刊：和周正龙接触过的记者，几乎都认为周正龙很狡猾，说话大话连篇。

朱：“虎照”公布后引来的众多质疑，和舆论急变，给他的刺激很大，以致对媒体不信任。他现在对外人包括你们记者，戒备心非常强，所以说一些假话大话也很正常。我们不要忽视和忘记，周正龙只是长期生活在深山的一个普通农民，也有着普通农民的一些优点和劣根性。

星期柒新闻周刊：周正龙说，拍到“虎照”，你们厅里要奖励他100万元，但后来没有兑现。

朱：根本没有这一说。什么周正龙被警察带走、我们厅的宣传中心主任关克被双规等等，全是子虚乌有的事。

星期柒新闻周刊：你如何看待周正龙目前的上山找虎？

朱：我感觉周正龙是一个了不起的猎人。“虎照”遭质疑后，他每次上山都有所发现，都能拍到一串疑似华南虎的脚印，而我们的考察队为何就不能呢？这除了周正龙对地形的熟悉外，是不是还有其它因素。

星期柒新闻周刊：哪些因素？

朱（沉默几分钟）：不好说。

星期柒新闻周刊：不会是惧怕吧？

朱：呵呵。听当地农民说，

有的队员遇到比较复杂的地形时，先向前面扔一个鞭炮。你想，真这样会是什么结果。

“我早就提出迅速启动虎照鉴定程序”

星期柒新闻周刊：国家林业局在年初就说二次鉴定很快有结果，怎么至今不见结果呢？

朱：据我了解，到目前为止，“虎照”鉴定尚未开始，主要原因是没有一家司法机构肯接手。

星期柒新闻周刊：鉴定机构为何不肯接手？

朱：不清楚。我分析可能是鉴定单位考虑到目前的舆情压力，如果鉴定为假，一片欢呼，一旦是真，结果可想而知，鉴定单位不想冒这么大的风险。

星期柒新闻周刊：你希望鉴定吗？

朱：我早就提出两点书面意见：一是迅速启动华南虎照鉴定程序，为使社会各方都能认可鉴定结果，可寻找三家以上公正、公信、权威鉴定机构进行鉴定，鉴定过程应公开、透明，跨地域、跨学科参与，媒体、公众全过程监督，相关地方、相关部门、相关人员必须积极配合，最终鉴定结果由中央主流媒体发布；二是对虎照、年画涉嫌造假进行立案调查。鉴于虎照和年画二者有90%以上的相同之处，这一点已得到多方专家的一致认定，二者必有一假，或涉嫌欺骗、渎职，或涉嫌诽谤、陷害，国家公安机关有必要对二者同时进行立案调查，查清真相，以正视听。

星期柒新闻周刊：如果鉴定结论为假的呢？

朱：只要是科学公正的，我会坦然接受，并承认错误。

星期柒新闻周刊：如果是周正龙等人在欺骗你呢？

朱：有关部门一定会彻底查清原委，还会惩治相关人员。

星期柒新闻周刊：外面有传言，称二次鉴定已取消，此事将不了了之。

朱：绝对不可能。

“每天都有很多电话在骂我”

星期柒新闻周刊：“虎

照”对你的生活有影响吗？

朱：何止影响，已经搅乱了我的工作和生活。我每天接到的电话中，有不少是骂我的，说什么的都有，怎么难听怎么骂。“虎照”争议高峰时，我的电话快被打爆，不得不关机。

星期柒新闻周刊：网上也有不少。

朱：网上就更多，侮辱、中伤、过激的语言甚至不亚于“文革”时的大字报，实在可怕，让人心寒。

星期柒新闻周刊：有没有想过用法律手段？

朱：想过。但又觉得没必要，言论自由嘛，有时候人家批评你也是为你好，可以使你做事更冷静更正确。

星期柒新闻周刊：有没有人支持你？

朱：有很多人还给我写信。

星期柒新闻周刊：你的家人呢？

朱：最担心的是家人。孩子、老婆都在外地，他们整天为我担惊受怕，让我很愧疚很不安。

“虎照”背后的故  
事足以写本书

星期柒新闻周刊：有网友为你叫屈，称未审批召开新闻发布会是集体决定，轮不到你老朱来负责。

朱：目前我不做评价。

星期柒新闻周刊：有报道称你受了停职的处分？

朱（笑）：我不能回答这个问题。

星期柒新闻周刊：你在厅里分管哪些工作？

朱：林业公安、林业防火、

林业产业、林业研究院及宣传。

星期柒新闻周刊：野生动物的保护并不在你职责范围啊？

朱：是的。我只是表达自己对“虎照”的观点和意见而已，其他就不是我能做得了主的。

星期柒新闻周刊：事情结束后，有何打算？

朱：我想写本书，把“虎照”前后的情况真实地披露出来，“虎照”背后的故事足以写本书。

星期柒新闻周刊：现在能透露点吗？

朱：不能。

快报记者 刘向红

## 记者手记

Journalist Notes

## 沉重的“真相”

二进陕西，让记者的心情愈加沉重。

沉重之一，“挺虎派”的朱巨龙竟是那么的文弱和焦虑，竟也像“打虎派”一样急切期待“虎照”真伪的鉴定。和他相处的5个多小时里，记者能深深地感受到这个山东汉子已被“虎照”折磨得疲惫不堪，心力交瘁。交谈中，他和记者说得最多的一句话，就是“虎照鉴定不能再拖了，大家都等不起”。无论真假，都要给公众一个交代，给争议双方一个解释。

沉重之二，一个简单的“虎照”鉴定至今无人肯接手。由于“虎照”事件已经由单纯的“学术事件”“公共事件”上升到“政治事件”，使得真伪鉴定一下子变得异常复杂艰难起来，没有一家权威的司法鉴定机构愿意接这个“烫手山芋”。在巨大也可怕的舆论力量面前，鉴定机构谨慎，不想惹“虎骚”将自己置于被动的处境，自然是其中一个原因，但可能还有更深的原因不为人知。

沉重之三，简单的“虎照”背后竟藏着那么多复杂的故事。回首“虎照”半年来的风波，朱巨龙不时欲言又止，不时摇头叹息，不时起起坐坐，其内心之焦灼之不平静，全然浮现在脸上。彼此交流到深处，他甚至让记者不要再追问，“很多真相，你们不知道，其他就不是我能做得了主的。”

星期柒新闻周刊：事情结束，有何打算？

朱：我想写本书，把“虎照”前后的情况真实地披露出来，“虎照”背后的故事足以写本书。

星期柒新闻周刊：现在能透露点吗？

朱：不能。

快报记者 刘向红

## 国家林业局考察队日记披露

# 周正龙拍到一组大型猫科动物脚印

“周正龙前几天拍到一组大型猫科动物的脚印。”4月17日，一位接近国家林业局考察队的知情人对快报记者说，“是否是华南虎脚印，还有待进一步调查。”

这位知情人拿出了用相机所拍的国家林业局考察队的日记。在4月5日这一页上，记者看到如下记载：“4月5日晚9:20，周正龙、易远

清2人从华龙山返回后，提供足迹照片0162—0211（此为照片编号，一共49张——记者注），采用canon-IXUS85015相机拍摄。山上时间4月3日，返回4月5日。4月3日早5点起床，约7点进山，在杨家湾发现旧脚印，4月4日在陈家湾上走到寨子包，看到泥地的足迹链长度约500m，在镇坪地段上。”知情

记者提出能否把这些照片公布到媒体上时，知情人予以了拒绝，“现在不是公布的

时候。否则，我会很麻烦。”知情人说，考察队的专家已确认脚印属大型猫科动物所具有，但是何种动物，还要进一步鉴定和调查。

知情人告诉记者，国家林业局和陕西省林业厅在镇坪的华南虎考察队，一共有30多人，野外调查还在进行中，目前并未发现华南虎实体及活动痕迹的确凿证据。

知情人随后当着快报记者的面，拨打了周正龙的手机。周正龙说，4月3日和他一起上山的易远清是他邀请的，和他一个村。动物脚印照片的情况确如考察队日记中所记载的。

电话中，周正龙表示，自己正在山上找虎，他相信自己还能拍到活的老虎。

快报记者 刘向红

